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ктуальність статті зумовлена 
окресленими напрямами На-
ціональної стратегії розви-
тку освіти в Україні на 2012–
2021 рр., де серед механізмів 
її реалізації визначено забез-

печення національного виховання, розви-
тку і соціалізації дітей та молоді [5]. Цей 
документ передбачає також розроблення 
та реалізацію Концепції національного ви-
ховання.

Нашу увагу привернули результати до-
слідження, здійсненого Інститутом Горше-
ніна у 2011 р. серед студентства універси-
тетів України, Казахстану, Росії та Польщі. 
Респондентам було поставлено запитан-
ня: «Чи пишаєтеся Ви тим, що є громадя-
нином своєї країни?» [13]. Надані відпові-
ді ми представили у власній інтерпретації 
у таблиці.

Дані засвідчили, що українські студенти 
посіли останнє місце: позитивну відповідь 
на це питання надали 55,4 %, «ні» відпові-
ли 13,5 % і «важко відповісти» – 31,1 %, що 
склало 44,6 % (тобто майже половина укра-
їнських студентів не «пишаються тим, що 
вони є громадянами України»). Перше міс-
це посіли студенти з Казахстану, на друго-
му – росіяни, на третьому – поляки. Також 
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привертає увагу показник 31,1 % («важко 
відповісти») в опитуванні українського сту-
дентства, що порівняно з даними російських 
представників більший на 9,7 %, казахських 
студентів – на 8,4 %, польських – на 3,5 %. 
Результати дослідження не втішні для укра-
їнської освітньої політики і засвідчили, що 
«не так все добре в нашому домі». Це були 
не діти, а студенти, які дуже швидко ввій-
дуть у доросле життя зі сформованим влас-
ним світоглядом і цінностями. У подальшо-
му випускники педагогічних університетів 
будуть «сіяти розумне й вічне» у своїй про-
фесійній діяльності згідно з  нормами і цін-
ностями відповідно набутого досвіду.

Таблиця
Показники відповідей студентів 

на питання: «Чи пишаєтеся Ви тим, що є 
громадянином своєї країни?» (%)

Країна Так Ні Важко відповісти Місце

Україна 55,4 13,5 31,1 4

Росія 66,5 12,1 21,4 2

Казахстан 68,2  9,1 22,7 1

Польща 61,9 10,5 27,6 3

Зрозуміло, що ядром української «дер-
жавної політики щодо національного ви-
ховання має бути забезпечення громадян-
ського, патріотичного, морального, тру-
дового виховання», а система освіти «має 
забезпечувати формування особистості, 
яка усвідомлює свою належність до укра-
їнського народу, європейської цивілізації, 
орієнтується в реаліях і перспективах со-
ціокультурної динаміки» [5, 36]. Тому за-
вданням сучасної освіти, вищої педагогіч-
ної зокрема, є збереження і розвиток засо-
бами національної освіти і виховання на-
ціонального феномену в умовах глобалі-
зації, коли стираються кордони, внаслідок 
чого «розмиваються» народи, відбувається 
злиття економіки. Останнім часом ми ста-
ли свідками активних маршів протесту, мі-
тингів проти глобалізації, які проводяться 
у Німеччині, Франції, де учасники вислов-
люють стурбованість небезпекою для куль-
турної самоцінності їхніх народів.

З огляду на це, метою нашої статті є об-
ґрунтування доцільності впровадження 

української національної ідеї (на прикла-
ді Козацької доби) в процес навчання іно-
земної мови майбутніх педагогів освітньо-
кваліфікаційного рівня «бакалавр» з метою 
збереження української національної іден-
тичності.

Перед Україною постало питання щодо 
поєднання двох процесів: створення міцної 
української держави і згуртування україн-
ської етнополітичної нації [4, 166]. У цьому 
контексті не можна не погодитися з дум-
кою С. Ушанової, що «сучасний загально-
державний сплеск цікавості до історії коза-
цтва й зокрема уваги до його проблем пояс-
нюється просто: відбувається формування 
національної еліти, яка спирається у своїй 
діяльності на національний – козацький! – 
досвід державотворення, патріотичний на-
стрій якої спрямований на обґрунтування 
української державності» [14].

О. Мілютіна та М. Тадеєва з’ясували, що 
кінець ХХ століття і початок ХХІ характе-
ризуються активізацією міжнаціональних, 
міжкультурних та міжрелігійних конфлік-
тів, що безпосередньо пов’язано з сучасни-
ми проблемами мовної політики та мов-
ної освіти. Феноменами останніх є муль-
тикультурна, транснаціональна, інтерна-
ціональна та дистанційна освіти, розвиток 
яких на сучасному етапі зумовлений впли-
вом іншомовної освіти на рівнях шкільного 
та університетського навчання.

Проте, як вірно зазначає Н. Свідерська у 
висновках економічного дослідження мов-
ної ситуації в Україні, розглядаючи цей ас-
пект як необхідну передумову для створен-
ня та впровадження мовної політики, «мов-
на політика й економічна система держа-
ви взаємопов’язані та впливають одна на 
одну», виступаючи в суспільстві складни-
ками одного механізму. Автор підкреслює, 
що «розвиток мовної спільноти зумовле-
ний реальними економічними можливостя-
ми, а результати мовної політики впливають 
на функціонування елементів економічної 
системи» й наголошує на тому, що «ефектив-
на мовна політика позитивно впливає на під-
вищення темпів економічного зростання кра-
їни» [10, 37].
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Отже, глобалізацію слід розглядати у 
трьох вимірах – соціально-політичному, 
соціально-економічному та соціально-
культурному. Людство перейшло в нову 
епоху, коли стираються кордони, а це по-
требує трансформацій в організації, струк-
турі та змісті освіти, іншомовної зокрема. 
Педагогічний вектор, на нашу думку, охо-
плює усі три напрями, що зумовлює необ-
хідність перегляду і змісту мовної освіти, 
і організації іншомовного навчання май-
бутніх педагогів в умовах університетської 
підготовки, коли студенти вже під час педа-
гогічної практики стикаються з етнічними 
проблемами тощо.

В. Андрущенко, М. Бойченко, Г. Онко-
вич, розглядаючи гуманітарну педагогічну 
парадигму вищої освіти, визначили необ-
хідність формування у свідомості людини 
(різного віку) поняття «національна ідея» 
за тих обставин, які склалися в Україні, і 
наводять найголовніші з них: 1) «україн-
ці є титульно автохтонною нацією на зем-
лі своїх предків (скількома тисячоліттями 
вимірюється історія людності, що створи-
ла передумови та основи наших національ-
них традицій – ще мають з’ясувати відпо-
відні дослідження), тож для нашої ідеоло-
гії не можуть бути придатними принципо-
ві засади тих націй, які створювалися поєд-
нанням різних культур і традицій у часах 
найближчих; 2) по кількох століттях гено-, 
лінгво-, етноциду, різноманітних депорта-
цій та «перевиховань» (перетягувань до ін-
ших етнічних зацікавлень та самоусвідом-
лень, вмонтовувань у психіку «ідей» про те, 
що українська нація не існує й існувати не 
має підстав, тощо) українство навіть у ви-
знаній світом державі Україна – й досі пе-
ребуває у загроженому стані, щоразу зга-
дуючи трагічне Шевченкове «на нашій не 
своїй землі» [3, 113].

Відомо, що мова – носій культури, а 
культура міститься в мові. Якщо не існу-
ватиме культура, – зникне і мова. Тому ви-
вчення іноземної мови зумовлює розумін-
ня і пізнання іншої культури. Зауважимо, 
що мова як своєрідна засада буття людини 
«пов’язана з проблемами духовності інди-

віда, питаннями історії і культури суспіль-
ства, взаємодією різних культур» [11, 215].

Академік О. Новіков окреслив такі ком-
поненти культури: 1) предметні результа-
ти діяльності людства, які відбиваються 
у формах суспільної свідомості: мова, по-
всякденна свідомість, ідеологія, право, мо-
раль, релігія, мистецтво, наука, філософія; 
2) суб’єктивні людські сили й здібності. 
Компетентнісний підхід у змісті навчання 
іноземної мови відбиває суб’єктивні ком-
поненти людської культури у змісті педа-
гогічної вищої освіти. При цьому наголо-
шується, що компетентнісний підхід на-
дає змісту освіти діяльнісну, практико-
орієнтовану спрямованість і виокремлює 
технологічну проблему, яка полягає в не-
обхідності «заповнити щілину між загаль-
ною метою особистості (різнобічного роз-
витку особистості) і наповненням кожного 
навчального курсу і предмета конкретним 
змістом» [6, 10–11]. У такому напрямку ми 
і рухаємося, наповнюючи зміст курсу ви-
вчення іноземної мови виховним змістом 
українознавства, української національної 
ідеї, освітньо-виховних традицій крізь при-
зму вивчення країнознавчого аспекту кра-
їн, іноземні мови яких вивчають студенти 
педагогічного університету. Водночас не 
можна не погодитися з думкою П. Коно-
ненка про те, що «завданням українознав-
ства є не тільки відродження пам’яті історії, 
а й створення на ґрунті уроків минулого пе-
редумов для осмислення проблем сучаснос-
ті та визначення перспектив і шляхів досяг-
нення мети у майбутньому» [15, 1].

Розробляючи нормативні навчаль-
ні програми з дисциплін «Англійська 
мова», «Німецька мова», «Французь-
ка мова» за професійним спрямуванням 
освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» 
для студентів мистецьких спеціальнос-
тей (6.020207 «Музична педагогіка і вихо-
вання», 6.020204 «Музичне мистецтво», 
6.020202 «Хореографія»), української філо-
логії (6.020303 «Українська мова і літерату-
ра»), політологів (6.030104 «Політологія»), 
правників (8.030402 «Правознавство»), ме-
неджерів (6.030601 «Менеджмент органі-
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зацій і адміністрування»), культурологів 
(6.020101 «Культурологія» (за видами ді-
яльності)», істориків (6.020302 «Історія»), 
соціальних педагогів (6.010106 «Соціальна 
педагогіка») ми визначали конкретну ви-
ховну мету – формування полікультурної 
особистості майбутнього педагога, орієн-
тованої на цінності національної і світової 
культури, що сприяє розвитку міжкультур-
ного діалогу [8].

Культура українського козацтва до-
сліджувалася у роботах В. Антоновича, 
М. Грушевського, П. Куліша, Д. Яворниць-
кого. Подальшого розвитку вивчення фено-
мену української козацької спадщини набу-
ло у дослідженнях В. Балушка, Ю. Гаєцько-
го, В. Голобуцького, Л. Залізняка, В. Кузя, 
Ю. Руденка, В. Сергійчука, І. Стороженка, 
С. Ушанової, Ю. Фігурного.

Як слушно зауважує Л. Золотарьова, 
«одним із важливих ціннісних понять у 
структурі освітньої культурологічної ак-
сіології є менталітет, який асоціюється з 
проблемою національної своєрідності» 
[18, 10]. Вершиною української народної 
педагогіки вважається козацька педагогіка, 
яка була триступеневою: сімейне вихован-
ня, родинно-шкільне виховання, вища осві-
та для молоді [16], де учні вивчали грама-
тику, поетику, риторику, українську та інші 
мови, зокрема й латинську. «Інтенсивний і 
тривалий у часі вплив латинської мови на 
українську в період козацтва, як його від-
бивають писемні пам’ятки, зумовив зна-
чне розширення репертуару лексем укра-
їнської мови», що стало предметом дослі-
джень С. Гриценко та В. Сімонок. Відо-
мо, що ще від часів Володимира Монома-
ха українською традицією стало вивчення 
іноземних мов, здобуття освіти у Європі. 
У Козацьку добу українському народові 
був притаманний високий рівень мораль-
ності, духовності, освіченості, патріотизму.

Досліджуючи мовну та емоційну сферу 
козаків, науковці дійшли висновку, що ко-
заки володіли науковими основами мов-
ного спілкування, що «підвищувало вплив 
слова на співрозмовників, слухачів» [9, 82]. 
Офіційні папери, дипломатичні докумен-

ти козаків були виразні, містили лексико-
функціонально забарвлені звороти, що 
свідчить про володіння ними дипломатич-
ним етикетом. Р. Якимович стверджує, що 
«часи формування, розквіту козацької дер-
жави, перші десятиріччя Гетьманщини ста-
ли періодами розвитку дипломатичної лек-
сики» [17], а питанням підготовки фахів-
ців у сфері міжнародних відносин та зо-
внішньої політики (а керівництво козаків 
вело переговори з поляками, турецьким 
султаном, румунами, московським царем) 
«в усіх країнах приділяється велика увага 
впродовж усієї історії існування такого фе-
номена як держава» [1, 63].

У процесі навчання іноземної мови ми 
не можемо оминути повість «Тарас Буль-
ба», якою Микола Гоголь прославив Запо-
розьку Січ. С. Гулак-Артемовський ство-
рив першу українську оперу «Запоро-
жець за Дунаєм» (1863 р.), яка з великим 
успіхом ставиться не тільки в Україні, а й 
за кордоном. Пізніше М. Лисенко напише 
оперу-епопею «Тарас Бульба», а І. Рєпін – 
славнозвісну картину «Запорожці пишуть 
листа турецькому султану», про часи ко-
зацтва нагадуватиме і картина «Козак Ма-
май» (невідомого художника).

Це дуже благодатний навчально-
виховний матеріал, який можна розкри-
вати з різних граней: майбутні педагоги-
історики вивчають Козацьку добу, 
студенти-філологи читають повість «Та-
рас Бульба» Гоголя (раніше усі студенти 
вивчали цю повість, навчаючись у загаль-
ноосвітньому навчальному закладі), вихо-
ванці Інституту мистецтв детально знайом-
ляться з творчістю композиторів С. Гулака-
Артемовського, М. Лисенка, майбутні вчи-
телі права і політології студіюють ази тео-
рії держави і права, студенти-культурологи 
охоплюють усі ці теми (окрім того, Козаць-
ка доба збіглась у часі з мистецькою епо-
хою бароко й позначена посиленням світ-
ських тенденцій у мистецтві). 

На заняттях з іноземної мови цей істо-
ричний період можна репрезентувати у та-
кий спосіб. Пропонуємо студентам само-
стійно переглянути дві кінострічки «Тарас 
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Бульба» українського та американського 
виробництва. Ті, хто добре володіє інозем-
ною мовою, дивляться фільм «Taras Bulba» 
(1962, США) тільки англійською, для ін-
ших пропонуємо фільм з дикторською на-
читкою. Позитивним моментом є те, що 
диктор не перекриває англійську мову ак-
торів. Також, із метою порівняння, майбут-
ні педагоги знайомляться з вітчизняною кі-
нострічкою «Тарас Бульба» (2009 р., реж. 
В. Бортко), який, до речі, багато хто дивив-
ся раніше. Студенти самостійно дивлять-
ся фільм із субтитрами англійською мовою 
(артисти говорять російською, а субтитри 
англійською студенти читають). Зрозумі-
ло, за браком часу ми не маємо можливос-
ті на практичних заняттях з іноземної мови 
повністю подивитися ці фільми, тому під 
час перевірки домашнього завдання опра-
цьовуємо найважливіші фрагменти, тобто 
робота ведеться фрагментарно.

Роботу над фільмом починаємо з пере-
гляду монолога Тараса Бульби перед боєм 
у виконанні Богдана Ступки, де кожна 
фраза може бути темою окремого заняття з 
будь-якої дисципліни (до такої міри все пе-
регукується з тим, що відбувається нині в 
україн ському суспільстві).

Переглядаючи цей фрагмент, наводимо 
думку К. Гончар, – «мова, як один із вищих 
виявів людського духу, його творчого нача-
ла, перебуває на вістрі культурних проце-
сів, а її роль у цих процесах є однією з най-
більш складних і впливових» [2]. Безумов-
но, українська національна свідомість міс-
тить слов’янський компонент, але «згідно 
з конкретними історичними умовами реа-
лізації принципу: «одна нація – одна тери-
торія – одна держава». Панетнічний націо-
налізм може не розв’язати проблеми спів-
праці слов’янських держав, а породити нові 
міждержавні конфлікти» [4, 168].

Студентам пропонується вдома описати 
англійською мовою своє розуміння і став-
лення до слів героя фільму: «Но таких, как 
в Русской земле... таких не было товари-
щей», «Так любить, как русская душа, лю-
бить не то чтобы умом, а всем тем, что дал 
Бог, что ни есть в тебе! Так любить никто 

не может», «Думают только чтобы при них 
были хлебные стоги, скирды, да конные 
табуны», «Перенимают, черт знает ка-
кие, басурманские обычаи...»,  «Гнушают-
ся языком своим», «Свой со своим не хо-
чет разговаривать», «Свой продает своего, 
как продают бездушную тварь на торговом 
рынке!», «И милость чужого короля, да и 
не короля, а паскудная милость польско-
го магната... Который желтым чоботом сво-
им бьет их в морду, дороже для них всяко-
го братства!»

Студенти описують іноземною мовою 
експресію козацької атаки на Дубни (після 
перегляду фрагмента фільму з англійськи-
ми субтитрами); надають характеристику 
героям картини І. Рєпіна; порівнюють му-
зику двох пісень з обох кінострічок: «The 
Wishing Star song» («Пісня бажання») ком-
позитора Франца Уаксмана та «Пісня пан-
ночки» Ігоря Корнелюка; переказують 
зміст кінострічки; висловлюють свої вра-
ження від американського та українсько-
го фільмів; висловлюють свої уподобан-
ня (який фільм сподобався більше, чому); 
описують іноземною мовою зовнішній ви-
гляд головних героїв та характеризують їх; 
опрацьовують текст «Ukrainian Cossacks»: 
вивчають лексику, аналізують, відповіда-
ють на питання та складають план до тек-
сту. Як зазначає О. Скубашевська, дослі-
джуючи мовні стратегії інноваційної освіти, 
«рідна й іноземна мови покликані допомог-
ти учням і студентам долучитися до най-
кращих зразків повсякденного та ділового 
мовного спілкування з метою подальшого 
здійснення плідної комунікації на рівні по-
ліпредметної взаємодії зі всіма учасниками 
освітнього процесу, а також на міжкультур-
ному та міждержавному рівнях» [11, 215].

Виховна спрямованість процесу навчан-
ня іноземної мови має бути спрямована на 
формування і розвиток системи ціннос-
тей майбутніх педагогів. У пострадянські 
роки в незалежній Україні було зруйнова-
но моральні підвалини в гуманітарній сфе-
рі і «пробудження самосвідомості стало ре-
зультатом того, що народ звернувся до сво-
їх коренів, своєї мовно-культурної іденти-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22013 73

фікації з державою. Мовна політика в кра-
їні стала проводитися не тільки в інтересах 
громадян, а й набула суттєвого впливу на 
розвиток їхніх культурних зв’язків, міжна-
родного спілкування, освітніх технологій» 
[11, 120].

Тому не можна оминути увагою доку-
ментальний фільм «Warrior Heritage of 
Ukrainian Cossacks» («Військова спадщи-
на українських козаків»), особливо у про-
цесі навчання іноземної мови майбутніх 
педагогів-істориків. На фоні пісень, які були 
створені запорізькими козаками («Їхав, їхав 
козак містом», «Ой, у полі верба», «Ой, на 
горі та женці жнуть») демонструються пор-
трети козаків, деякі з яких студенти бачать 
уперше. До речі, студенти у своїх архівних 
пошуках знайшли аудіозапис маршу «Чор-
ними хмарами» (Марш України) на слова 
Івана Багряного й музику Григорія Кимтас-
того, який сам акомпанує на бандурі, у ви-
конанні Тараса Компанійченка. Ознайом-
лення студентів із творчістю українських 
бандуристів-емігрантів описано автором у 
статті «Шляхи формування іншомовної со-
ціокультурної компетенції студентів мис-

тецьких спеціальностей ВНЗ у процесі фа-
хової підготовки» [7].

Розвиваючи напрям інтеграції освіти і 
наукової діяльності, формування інтелек-
туального потенціалу нашої країни, спря-
мовуємо майбутніх педагогів на науково-
дослідну роботу: підготовку повідомлень, 
презентацій, написання рефератів за ви-
значеною тематикою («Україна в літерату-
рі Західної Європи», «Козацькі символи», 
«Літературна спадщина про козаків», «По-
статі козаків у мистецтві», «Відображення 
Козацької доби в кіномистецтві» та ін.).

Висновок. Актуальність вивчення май-
бутніми педагогами англійської мови за 
професійним спрямуванням беззаперечна. 
Але вивчення іноземної мови (не тільки ан-
глійської, а й французької, німецької та ін.), 
формування лінгвосоціокультурної компе-
тенції студентів освітньо-кваліфікаційного 
рівня «бакалавр» слід програмувати у кон-
тексті впровадження національної ідеї з 
метою формування і розвитку українсько-
го ідеалу, збереження національної своєрід-
ності, що є важливими чинниками станов-
лення українського громадянина.
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